

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Шевченко Екатерины Сергеевны
«Технологии политического позиционирования президента США в
глобальном измерении: определение критерии эффективности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность темы диссертации

Тема кандидатской диссертации Шевченко Екатерины Сергеевны, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук, посвящена крайне актуальной проблеме, связанной с изменением статуса и роли США в современных политических условиях. С президентством Д. Трампа были запущены беспрецедентные для американской политической истории новации как в сфере государственного управления, так и в сфере межгосударственного взаимодействия. По сути, Д. Трампом впервые был столь масштабно применен бизнес-подход к принятию политических решений внутри страны и выстраиванию политических отношений с иностранными партнерами. С победой Дж. Байдена на выборах президента США в 2020 году крен в сторону более согласованного и сбалансированного реагирования на внутри- и внешнеполитические риски и угрозы в контексте стабилизации работы государственного аппарата и обеспечения безопасности политической системы США еще более актуализируется.

В данном контексте Шевченко Е.С. определяется проблематика политического позиционирования президента США в глобальном измерении, а именно проблематика технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении с точки зрения создания конструктивной основы стабилизации президентом США собственных политических позиций исходя из специфики глобальной политической конъюнктуры. Вместе с тем необходимо также указать на слабую изученность политического позиционирования в качестве научного феномена как на уровне российской, так и на уровне зарубежной политической науки, что также является несомненным достоинством представленного диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В теоретической части кандидатской диссертации автором обстоятельно и всесторонне изучен феномен позиционирования и политического позиционирования на основе имеющихся теоретико-методологических подходов и практик. В результате автором введен в научно-исследовательский оборот авторский репликационный подход к исследованию политического позиционирования, основанный на проблематизации и синтезе соответствующих данных из политической элитологии, политической имиджелогии, политической коммуникативистики, политической компаративистики/сравнительной политологии, политического реализма (политического неореализма) и политического pragmatизма, институционализма и неоинституционализма (С. 54).

Автором определено, что особенности политического позиционирования в политической деятельности президента США структурированы рациональным выбором, политической властью, политической повесткой, политической риторикой, политическими решениями, глобальным публичным управлением в рамках соответствующих политических теорий и концепций, в числе которых теория рационального выбора, теория информации, концепции реализации политической власти, концепции использования стратегического потенциала, концепции формирования политической повестки, концепции оформления политической риторики, концепции принятия политических решений, концепции глобального публичного управления (С. 84).

В процессе работы над диссертационным исследованием автор доказал, что технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении обусловлены дуализмом политического позиционирования, который заключается, с одной стороны, в стабилизации собственных политических позиций в рамках национальной политической системы, зависимых, во-первых, от уровня общественной поддержки, во-вторых, от специфики политического лидерства, с другой стороны, в поддержании политического образа государства в качестве главного центра принятия политических решений как основной политической цели (С. 102).

В рамках изучения американского опыта политического позиционирования президента США в глобальном измерении автором установлено, что использование технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении зависит от динамики реализуемого политического курса, основанного конкретными политическими теориями и доктринаами США – теория сдерживания, теория домино, теория «управляемого хаоса», теория «большой стратегии», доктрина глобального политического пробуждения, доктрина прогрессивного политического реализма, президентские политические доктрины (в частности, Дж. Кеннеди, Л. Джонсон, Р. Никсон, Дж. Картер). Представленные политические теории и доктрины США, в свою очередь, влияют на выбор идейной основы и инструментария обеспечения внутриполитической

стабильности США и продвижения политических интересов США на глобальном уровне (С. 134).

На основе интегрирования общих характеристик и свойств и выведения отличительных характеристик и свойств в рамках президентства Дж. Кеннеди, Л. Джонсона, Р. Никсона, Дж. Форда, Дж. Картера, Р. Рейгана, Дж. Буша-ст., Б. Клинтона, Дж. Буша-мл., Б. Обамы, Д. Трампа, Дж. Байдена автором выявлена специфика использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении во второй половине XX-XXI вв. В качестве общего определено миссионерское наполнение реализуемых на внешнем треке политических программ и проектов с опорой на результаты политического консультирования и предложения политической команды, что свойственно большинству американских президентов рассматриваемого периода. Соответственно, в качестве отличительного параметра сформулирована проблематизация внешнеполитических рисков и угроз по направлению «смягчения/ужесточения» технико-инструменталистской специфики. Это наглядно прослеживается на уровне актуализации пророссийского контекста глобальных политических решений и действий в период президентства Дж. Кеннеди, Дж. Картера, Р. Рейгана, Б. Обамы и толкования принципиальной феноменологии глобального политического порядка в период президентства Л. Джонсона, Р. Никсона, Дж. Буша-ст., Дж. Буша-мл. (С. 164).

Бесспорным научно-исследовательским значением обладает разработанная автором система индикаторов, позволяющих определить критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе анализа президентства Д. Трампа и Дж. Байдена, обусловленные, во-первых, политико-концептуальными принципами неоконсерватизма и неолиберализма, во-вторых, политико-идеологическими положениями Республиканской партии США и Демократической партии США. Соответственно, это внутриполитический крен Д. Трампа, ориентированного на национальную политico-экономическую конъюнктуру с опорой на собственные идеино-нарративные и смысловые политические разработки и политические инструменты (конструирование политического имиджа системного аутсайдера – персонифицированное (личностное) измерение), и внешнеполитический крен Дж. Байдена, ориентированного на глобальный политический истеблишмент с опорой на интегрированные политические ресурсы и интеракции (восстановление обеспечительной проблематики политических институтов – функциональное измерение). (С. 184).

Таким образом, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, высока и обеспечена серьезной теоретической и методологической проработкой с учетом заявленных цели и задач исследования. В целом с учетом использования различных качественных и количественных методов, углубления авторской аргументации с опорой на имеющиеся научно-исследовательские разработки, приведения многочисленных доводов и обоснований достигается общее

высокое качество и достоверность представленного диссертационного исследования.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и новизна диссертационного исследования определяются исходя из принципиальных новаторских позиций автора применительно к заявленному объекту и предмету исследования. Автор не только разрабатывает собственный подход к пониманию политического позиционирования как такового, но и предлагает обновленные расширенные теоретико-методологические и практические рамки исследования политического позиционирования как явления современной политической науки.

Поставленные цель и задачи диссертационного исследования успешно решаются с использованием обширной методологической и эмпирической базы. В частности, автором используются следующие теоретико-методологические подходы: системный, институциональный, структурно-функциональный, дискурсивный подходы.

Помимо использования таких общенаучных методов, как индукция и дедукция, синтез и анализ, автором широко используются проблемно-хронологический и сравнительно-исторический анализ применительно к исследованию конкретных продуктов американского опыта политического позиционирования президента США в глобальном измерении в четко заданных временных рамках, а также политический дискурс-анализ и контент-анализ применительно к исследованию медийной активности Д. Трампа и Дж. Байдена в рамках конструирования актуальной политической повестки. Также автором проанализированы такие аспекты, как имплементация источников международного права в федеральном законодательстве США и участие США в военно-политических операциях в странах Ближнего Востока в конце XX в. на основе статистического представления данных.

В процессе работы над диссертацией Шевченко Е.С. использовались преимущественно работы американских авторов, то есть первоисточники, а также работы российских политологов-американистов и экспертов в области американской политической теории и практики. Шевченко Е.С. углубленно и всесторонне исследованы действующие нормативно-правовые акты США и источники международного законодательства, ратифицированные на уровне национальной правовой системы США.

В качестве эмпирической основы Шевченко Е.С. приняты отчетные материалы по результатам работы органов государственной власти США, политические программы и концептуальные документы, аудио- и видеозаписи публичных выступлений и тексты обращений президента США, посты и записи в социальных сетях президента США. С целью углубления доказательной базы использовался вторичный анализ данных применительно к изучению аналитических записок и докладов американских аналитических и научно-исследовательских центров (Center For Strategic & International Studies,

Brookings Institution, Council On Foreign Relations, Pew Research Center), публикаций медийных изданий и мнений экспертов, а также статистической информации.

Апробация основных положений и полученных результатов научного исследования проведена в рамках выступлений на зарубежных и российских научно-практических конференциях и форумах. По теме исследования автор имеет 20 научных публикаций, в том числе 9 из которых опубликованы в изданиях перечня ВАК. Имеются публикации в изданиях, индексируемых в Web of Science (WoS) и Scopus. Таким образом, научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, очевидна. Доказана теоретическая и практическая ценность научных разработок диссертанта.

Значимость для политической науки основных положений и результатов диссертации

Представленное диссертационное исследование на тему «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности» обладает высоким теоретическим и практическим значением, поскольку не только дополняет принятые в политической науке теоретико-методологические подходы, но и предлагает авторское научно-исследовательское видение проблемы политического позиционирования с учетом современных реалий. Таким образом, в теоретическом плане автором конкретизированы основные научные понятия и категории, а также выведены авторские определения термина «политическое позиционирование» (в узком смысле и в широком смысле).

В практическом плане особое научно-исследовательское значение имеют результаты анализа конкретных аспектов использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении во второй половине XX-XXI вв., на основании чего автору удалось разработать систему индикаторов, позволяющих определить критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе анализа президентства Д. Трампа и Дж. Байдена. Важное практическое значение имеют приведенные на стр. 215-217 конкретные практические кейсы политического позиционирования президента США в глобальном измерении на примере президентства Д. Трампа и Дж. Байдена в форме приложений.

Безусловно, это представляет интерес для российских и зарубежных политических экспертов, аналитиков, консультантов и технологов в части организации экспертно-аналитической и консультационно-методической работы по политическому позиционированию. Для российской политической мысли особое значение имеют исторические и актуальные особенности политического опыта США в части понимания не только собственно специфики происходящих в США политических событий, но и сильных и слабых политических позиций лично президента США. Соответственно, полученные результаты и выводы могут быть использованы при составлении

концептуальной и стратегической документации применительно к выстраиванию двусторонних российско-американских отношений.

В этой связи востребованность и значимость теоретических и практических соображений, изложенных в диссертации Шевченко Е.С., не вызывают сомнений.

Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности. Мнение о диссертации в целом

Диссертационное исследование Шевченко Екатерины Сергеевны представляет собой самостоятельное, завершенное, логически выстроенное научное исследование, основные выводы и положения имеют должное теоретическое и прикладное значение и отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Вместе с тем следует указать на некоторые замечания к представленной кандидатской диссертации, которые являются дискуссионными:

1. В процессе работы над диссертацией автором выработана своеобразная манера изложения и построения научной мысли, заключающаяся в изначальной глобальной постановке проблемы, а затем в приведении излишне развернутого пояснения и перечисления. В отдельных аспектах автор злоупотребляет перечислением, что в особенности характерно для первой главы (теоретической), в которой приводятся и характеризуются различные теоретико-методологические подходы и практики. Необходимо констатировать, что основную мысль в данном случае можно было сформулировать более сжато и емко, что между тем не повлияло бы на научную ценность авторских суждений.

2. В диссертационном исследовании имеются некоторые промежуточные выводы рекомендательного характера, однако работа выиграла бы при отдельном более детальном и развернутом представлении практических аспектов по использованию технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе представленных кейсов в рамках президентства Д. Трампа и Дж. Байдена. В данном контексте исследовательские позиции следовало бы усилить с точки зрения применения измерительных инструментов.

Высказанные замечания не снижают общего высокого уровня диссертационного исследования Шевченко Екатерины Сергеевны.

Представленная Шевченко Екатериной Сергеевной диссертационная работа является самостоятельным, завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне и представляющим несомненный интерес для научного сообщества.

Изложенные в тексте диссертации научные положения, суждения, выводы и рекомендации, достоверны и обоснованы. Актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы очевидны и представляют собой бесспорный вклад в политическую науку. Вышеизложенное дает все основания положительно оценить представленную кандидатскую диссертацию Шевченко Е.С. Диссертант проявил себя как

состоявшийся, компетентный исследователь, грамотно подбирающий методологию исследования, умеющий анализировать источники научной информации, выдвигать и обосновывать научные гипотезы, вырабатывать на этой основе новые знания.

Вывод: Диссертация Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критерии эффективности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Шевченко Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, профессор
кафедры политологии и политического управления
Института общественных наук
Российской академии народного хозяйства и государства
при Президенте Российской Федерации

Нестерчук О.А.

«18» октября 2023г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. 8 (910) 400-49-59, nesterchuk-oa@ranepa.ru

